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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Зміни, які відбуваються сьогодні в 

Україні, суттєво відображаються на позиції всіх елементів соціальних 

структур, включаючи сім’ї. Сім’я – це найменший центр суспільства, який 

постійно перебуває безпосередньо чи опосередковано в змінах, які 

відбуваються в країні. Процес формування, створення та розвитку сучасної 

української родини відбувається у важких і суперечливих умовах, в наслідок 

яких відбувається погіршення фізичного та психічного стану здоров’я людини, 

збільшення міжособистісної ізоляції, агресії, неможливість вирішувати 

проблеми та конфлікти, що чинять вплив на їх життєвий шлях. Саме тому сім’я 

стикається з багатьма новими проблемами, певною мірою втрачає свою 

здатність виконувати важливі функції та стоїть на межі кризи. Зважаючи на це 

можна говорити, що ситуація, пов’язана з відносинами в сім’ї, поступово 

погіршується через посилення суперечностей та конфліктів у суспільстві. Ці 

обставини можуть мати негативні наслідки не тільки для сім’ї, але і для всієї 

країни. 

Проблематикою подружніх конфліктів займалися М. Абалкіна, 

О. Кочетов, І. Поляков, Л. Помиткіна, Л. Савінов, В. Сисенко, У. Харлі, 

С. Хімченко, О. Цільмак. 

Основою сімейних конфліктів, на думку фахівців, є розходження між 

уявленнями партнерів стосовно потреб та очікувань. Важливим соціально-

психологічним чинником подружніх конфліктів є характер спілкування. 

Дослідження внутрішньосімейних стосунків показують, що можна виділити 

низку особливостей, які впливають на спілкування подружжя. Сімейні 

взаємини тим кращі, чим більше саморозкриття подружжя у спілкуванні, за 

наявності великої кількості спільних очікувань і установок, глибокого 

взаєморозуміння, високого рівня невербальної комунікації, постійного 

підтвердження своєї подібності у сприйнятті подружніх ролей, тощо.



4 
 

У разі відсутності налагодженості системи міжособистісного 

спілкування у сім’ї є ризик виникнення сімейних конфліктів. Саме поширення 

даної проблеми в сучасному суспільстві і недостатньо вивчене питання 

вирішення її обумовлює актуальність та вибір теми нашого дослідження. 

Будь-яка особистість має свої погляди, думки, переконання, інтереси. 

Саме тому, перебуваючи у постійній взаємодії між людьми в процесі 

спілкування можуть виникати суперечності в цих самих думках і судженнях, 

що може стати причиною для виникнення конфлікту. 

Конфлікт – невід’ємна частина людського життя. Більшість людей 

вважають, що конфлікт є негативним явищем, однак, він так само може 

слугувати поштовхом для розвитку особистості (подолання труднощів 

служить джерелом особистісного зростання). 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

дослідити роль самооцінки особистості у подружніх конфліктах. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз джерел з проблеми дослідження 

самооцінки та стратегій поведінки в подружніх конфліктах. 

2. Провести експериментальне дослідження, здійснити аналіз та 

інтерпретацію отриманих даних у результаті практичного дослідження з 

означеної проблематики. 

3. Розробити корекційну програма з вирішення конфліктних ситуацій у 

подружній парі. 

Об’єкт дослідження – особистість у подружніх конфліктах. 

Предмет дослідження – самооцінка як чинник стратегії поведінки 

особистості у подружніх конфліктах. 

Методи дослідження – теоретичні – аналіз та узагальнення матеріалів 

досліджень з окресленої проблематики; емпіричні – опрацювання 

опитувальників. 
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Практична значущість дипломної роботи полягає в можливості 

використання матеріалів та висновків в подальшому вивченні впливу 

самооцінки на стратегію поведінки у подружніх конфліктах. 

Апробація. Результати дослідження представлені та обговорені на такій 

науково-практичній конференції:  

- ХV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (21 квітня 

2023 р., м. Кам’янець-Подільський, Україна). 

- XV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми психології особистості на європейському просторі»  (15 лютого 

2023 р. м. Кам’янець-Подільський). 

Публікація. Результати дослідження відображені у таких публікаціях 

автора: 

Олійник Б.М., Куриця Д.І. До проблеми поведінки подружжя у 

сімейному конфлікті. Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин: Матеріали XV Міжнародної науково-практичної 

конференції, 21 квітня 2023 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2023. C. 166-168. 

Структура бакалаврської роботи. Бакалаврська робота складається із 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Основний зміст  роботи складає  54  сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

1. Здійснено теоретичний аналіз джерел з проблеми дослідження 

самооцінки та стратегій поведінки в подружніх конфліктах. За результатами 

теоретичного аналізу було виявлено основний фактор, який впливає на прояв 

поведінки – це самооцінка.  Беручи це до уваги можемо припустити, що саме 

вона має вплив на вибір стратегії поведінки особистості в конфлікті. З’ясовано, 

що у конфліктних ситуаціях існує п’ять способів діяти: компроміс, співпраця, 

уникнення, конфронтацію та адаптація. 

Теоретичне вивчення означеної проблеми дає можливість говорити про 

те, що аналіз динаміки, форми та функції конфліктних взаємодій свідчить про 

більш глибокий та складний характер своїх комбінацій з особистою динамікою 

в загальному процесі шлюбу. Сутичка відмінностей між партнерами у шлюбі 

на різних етапах сімейного життя, у разі їх конструктивного рішення, можна 

розглядати як значне джерело зміни. Зазначимо, що саме  вміння адекватно 

сприймати себе кожним з партнерів, глибинний аналіз конфліктних ситуацій, 

високий рівень самокритичності, самопізнання та самоаналізу є передумовами 

ефективної саморегуляції та самореалізації в усіх сферах життєдіяльності, в 

тому числі у подружній взаємодії. 

2. Проведено експериментальне дослідження особливостей 

самооцінки як чинника стратегії поведінки особистості у подружніх 

конфліктах. Здійснено аналіз та інтерпретацію отриманих даних у результаті 

практичного дослідження з означеної проблематики. 

Отримані дані дають змогу говорити про те, що рівень самооцінки 

впливає на стиль поведінки подружжя у конфлікті. Чим вища самооцінка, тим 

частіше  обирають стиль суперництво як тип поведінки у конфліктній ситуації. 

Чим нижче самооцінка, тим частіше  обирається уникнення та пристосування 

як тип поведінки у конфлікті. 

Кореляційний аналіз дав можливість  з’ясувати, що стратегія поведінки 

людини в конфлікті «суперництво» має прямий кореляційний зв’язок з 

самооцінкою з тенденцією до завищеної, а також те, що у ситуації з стратегією 
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«пристосування» має місце від’ємний зв’язок. Це вказує на те, що та людина, 

самооцінка якої є завищеною, найчастіше використовує стиль поведінки 

«суперництво». Вплив самооцінки на поведінку в конфлікті відзначається тим, 

що вона відображає особливості усвідомлення людиною своїх вчинків та дій, 

їх мотивів та цілей, уміння побачити та оцінити свої можливості. Для людей з 

адекватною самооцінкою характерним є реалізм і часто, проходячи від одного 

етапу до іншого, існують протиріччя у відносинах між подружжям. Управління 

конфліктами неможливе без розуміння ролі самосвідомості у поведінці 

людини, саме самосвідомість виконує функцію регулювання поведінки 

особистості. 

3. Розроблено корекційну програму, яка спрямована на попередження 

причин та формування навичок та знань про конфлікти у молодих сім’ях. Ідея 

програми в тому, що саме сукупність теоретичних знань та практичної 

підготовки є основою профілактики конфліктів у молодій сім’ї. Саме тому 

програма складається з двох компонентів: консультативно-просвітницького та 

практико-орієнтований. Метою програми є формування у молодого подружжя 

відповідних навичок, які даватимуть змогу для саморегуляції поведінки, 

ефективної взаємодії у конфліктній ситуації, а також забезпечать пару 

теоретичними базовими знаннями про природу виникнення та особливості 

конфлікту, що дасть змогу запобігати конфліктам у молодій сім’ї. 

Завдання програми ми вбачаємо у: формуванні навички ефективного 

міжособистісного спілкування; просвітництві молодого подружжя про 

особливості динаміки розвитку сімейних відносин; формуванні навичок 

об’єктивної поведінки у ситуації сімейного конфлікту; оптимізації рольових 

очікувань та домагань у молодій сім’ї. 

Отже, проблеми самооцінки і стратегій поведінки людини у конфлікті 

залишаються актуальною проблемою у нашому мінливому світі, кожну з цих 

проблем ми можемо розглядати як перспективу подальших наукових 

досліджень. 
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